



晋绥老区换新颜

□ 本报记者 阮兴时

位于晋陕两省交界的吕梁市兴县，是著名的红色圣地。过去，在外人眼里，兴县的名片有三个：大、穷、脏。所谓大，兴县面积3168平方公里，总人口30万，是吕梁市面积第一大县；所谓穷，兴县是深度贫困县；所谓脏，兴县城镇化建设步伐慢，一个环境卫生问题让拥有红色晋绥品牌而享誉天下的革命老区长期蒙羞。

然而，近年来，兴县变了。脱贫攻坚战攻城拔寨，转型发展步伐加快，城市面貌焕然一新，红色旅游如火如荼，人民收入节节攀升，百姓幸福指数越来越高……是什么让一个国家级贫困县发生了如此不可思议的蝶变？

“多年来，兴县坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作，持续推进‘三大攻坚’，努力实现‘三大跨越’，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，保持经济持续健康发展和社会大局稳定，为全面建成小康社会收官打下决定性基础，以优异成绩迎接中华人民共和国成立70周年。”从兴县县委、县政府的工作思路中，不难找到答案。

挑战传统：走好转型路逐梦“绿富美”

兴县境内资源丰富，已探明煤炭、煤层气、铝土矿、含钾岩石等23种矿产资源。作为资源型城市，在过去的发展中，兴县也走过“资源依赖”的老路。进入新时代，如何突破资源型城市的思维定式，兴县今后的出路在哪里，成为摆在兴县县委、县政府领导班子必须解决的重大命题。

“破解资源依赖带来的经济社会发展困局，加快推进传统工业基地调整改造和转型升级，我们直面问题，主动出击，深入实施转型发展战略，努力探索一条以产业转型升级为核心，城市、民生、生态等各领域全面发展的转型之路。”兴县县委书记梁志锋对未来的规划十分明确。

一次次调研，一遍遍论证。最后，该县四大班子形成了共识：按照一产强基创特色、二产固本增后劲、三产富民添活力的发展思路，着力打造黑色煤炭、白色铝镁、清洁能源、绿色农业产业、红色旅游产业、现代物流六大产业集群。

2018年5月23日，在兴县瓦塘镇南山上，削峰填整而出的中铝华润（中润）一期43.2万吨合金铝项目正式通电投产。高精尖的白色电解铝产业，是兴县乃至全省铝工业转型升级标志性项目之一。“从2017年5月1日电解厂房第一根

钢柱吊装，到电解一、八区具备通电投产条件，只用了短短的7个月时间，蓝图变成现实，是我们挑战传统产业，转型发展的生动实践。”中润党群工作部负责人谭军泽深有感触地说。

大山内干劲十足，大山外风景如画，兴县红色旅游产业同样如火如荼。在蔡家崖村委大院内，青砖灰瓦，整洁有序。上下两层十间崭新的窑洞，除了村支“两委”日常办公外，都按客房的标准设计。村委大院外，古色古香的民俗风情街上，不少店铺已经开门迎客。在一家叫小啦啦的特色小吃店内，店主告诉记者：“蔡家崖的红色文化和红色情结，就是最大的旅游资源。我们要让更多的游客既能感受到革命传统，又能品尝到兴县的美食。”

今年7月21日，兴县政府与亿联控股集团在杭州正式签署亿联商贸城项目投资协议，总投资额达12亿元。“我们将打造以城市综合体、大型商超、装饰建材、家居家纺、小商品、数码电器、美食、游乐、健身、教育培训等为主要经营范围的‘一站式’商贸产业基地。项目建成后，将加快兴县的商贸流通大发展，大力推动兴县产业转型升级，带动兴县一二三产深度融合。”该项目负责人如是说。

戮力攻坚：以百折不挠的精神向贫困宣战

近年来，兴县始终把脱贫攻坚作为首要政治任务和第一民生工程，硬仗硬打，精准施策，全力构建“两个支撑”，提升“三个保障”，推进“四大工程”，着力完善组织引领、责任落实、工作推进、资金投入、社会帮扶“五项机制”，举全县之力，向贫困宣战。

对于康宁镇花子村的贫困户范云新家来说，这几年的日子过得很舒心：“老伴高位截瘫，身边一刻离不得人，我年纪大了，上山种地也费劲，现在把土地流转给了村里，每年都有分红，村里还给我安排了个抽水的公益岗位，一个月能拿到2000元，再也不用为看不起病、没有收入而犯愁了。”

从前在贺家会乡北角上村，要娶个媳妇家家户户都犯愁，为什么？姑娘过来一看，门前还是土路，十个有九个扭头就

走。近年来，兴县全力推进“四好农村路”建设，为农村特别是贫困地区带去了人气、财气。如今的北角上村，公路兴，百业兴。路好走了，客户多了，村里的中药材、小杂粮、土特产再也不愁卖不出去了，脱掉贫困的帽子指日可待。

让百姓高兴的事情还有不少。在蔚汾镇程家梁村，以前吃水得用牲口驮着大桶到山沟里去拉，得在下雨的时候用大缸小缸来接，2017年，兴县启动饮水安全提升巩固工程项目，全村吃到了甘甜卫生的自来水。

家住蔡家崖张家梁村移民新村的梁利民说：“以前住的是土窑洞、彩钢房，现在住上了小二楼，两套房一共出了不到5万元，政府全部给装好，还安了暖气和煤气，儿子每天到城里去上班，下班回家一家人其乐融融，真是太幸福啦！”

以人为本：营造和谐美丽的“幸福之城”

走进兴县，这两年感受最深的还有城市建设进程之快。行驶在蔚汾南北二路，金凤油城桥头的花墙沁人心脾，娇翠欲滴；环城路上盆景簇拥，南山公园草木丰茂，万紫千红。夜晚，喷泉随着音乐的节拍在斑斓的灯光中舞动，奏响了富强的交响曲，南沟门前桥头的墙上“撸起袖子加油干，美丽兴县”的红色大字道出了兴县的新发展。

这样的怡人美景，得益于兴县市政功能日趋完善，在城市建设上持续发力。在兴县县委、县政府的努力下，如今兴县工业大道全线贯通，新增城市公交客运线路3条，建设公交候车厅59个，开通兴县至太原的火车客运，人民群众“出行难”问题进一步缓解。8个棚户区改造工程进展顺利，完成“煤改气”12954户，新增集中供热127万平方米；农村生活垃圾治理项目基本建成，县城污水处理厂提标及扩容工程完成，第二水厂和城区全天候供水管

网改造工程全部完工，城乡人居环境明显改善。

对于兴县的变化，兴县人民最有发言权。作为曾经“脏乱差”代表的忻黑线，通过不断实施升级改造拓宽路面、升级绿化、拆除违建、清运垃圾，如今也是旧貌换新颜，成为全县的景观路、样板路。负责这一路段的环卫工人陶海娃感叹：“环境这么好，我还想再干15年！”在关家崖片区和肖家洼片区上班的职工高兴地说：“现在，矿上的年轻人可以随意穿小白鞋，一点都不怕黑了！”

谈起兴县的变化，2017年6月21日，习总书记视察山西时，曾与总书记握手的温二油老人感触最为直接。2018年，太原—兴县的“蔡家崖号”列车将正式开通运行之时，老人激动地说：“6月21日，这个日子对于我来说，是一生难忘的！如今的兴县发展日新月异，有生之年我还能看到中国的版图上有了蔡家崖这一站，还可以坐上火车走出兴县，真是生在了好时代！”



兴县柳叶沟移民新区

兴县蔚汾公园

山西中铝华润有限公司轻合金一期项目



2019年9月22日 星期日
经济专刊部主办
组版：李小明
责编：惠爱宏
校对：刘挺
摄影：本版图片由兴县新闻办提供
电子信箱：llrbjbb@163.com

晋绥边区革命纪念馆